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Resumen
Introducción: En el contexto cubano actual el consumo de drogas, del que no escapa la adolescencia como grupo etario, constituye un problema social que demanda de la más alta prioridad. En consecuencia, como parte de la labor educativa en las secundarias básicas, debe prestarse una atención preferente a la labor preventiva institucional en relación con este flagelo.
Objetivo: Elaborar un procedimiento para la gestión institucional de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas, modelado desde el enfoque de riesgos.
Métodos: Se empleó una variedad de métodos del nivel teórico de la investigación educativa (análisis-síntesis, inducción-deducción, modelación y enfoque de sistema) que posibilitaron establecer la lógica y los componentes estructurales (etapas, fases y acciones) del procedimiento, explicar las interacciones que se producen entre ellos, así como la conformación del marco teórico-metodológico de la investigación, la presentación de los resultados y discusión y la elaboración de las conclusiones.
[bookmark: _Hlk201752385]Resultado: Se elaboró un procedimiento que orienta la gestión institucional de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas, estructurado en tres etapas, basadas en la lógica de la gestión de riesgos, que se operacionalizaron en siete fases y 32 acciones.
Conclusión: El procedimiento elaborado constituye una respuesta plausible para desarrollar la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas al constituir un recurso metodológico que facilita el desempeño del equipo directivo y propicia la participación de los diferentes actores de la comunidad educativa.  
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Abstract
Introduction: In the current Cuban context, drug consumption, which also affects adolescents as an age group, constitutes a social problem that requires the highest priority. Consequently, as part of the educational work in basic secondary schools, attention should be given to institutional preventive work in relation to this scourge.
Objective: To devise a procedure for the institutional management of preventive work related to drug consumption in junior high schools, modeled from a risk-based approach.
Methods: A variety of theoretical methods of educational research were employed (analysis-synthesis, induction-deduction, modeling, and systems approach) that made it possible to establish the logic and structural components (stages, phases, and actions) of the procedure, explain the interactions that occur between them, as well as the construction of the theoretical-methodological framework of the research, the presentation of the results and discussion, and arriving at the conclusions.
Result: A procedure was devised to guide the institutional management of preventive work related to drug use in basic secondary schools, structured in three stages, based on risk management logic, which were operationalized into seven phases and 32 actions.
Conclusion: The devised procedure constitutes a plausible response to carry out preventive work regarding drug consumption in basic secondary schools, as it serves as a methodological resource that facilitates the performance of the management team and encourages the participation of the different actors in the educational community.
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Introducción
En el contexto cubano actual el consumo de drogas constituye un problema social que demanda de la más alta prioridad. La adolescencia, como grupo etario, no escapa a la influencia perniciosa de este flagelo y, en consecuencia, esta problemática resulta del máximo interés para las instituciones educativas del nivel de secundaria básica (en lo adelante secundarias básicas), encargadas de la labor educativa encaminada a la formación integral de este segmento poblacional. 
La labor educativa constituye un proceso dirigido a lograr la formación de las nuevas generaciones de ciudadanos, capaces de enfrentarse a los retos que la vida le planteará. Su realización, en el marco de las clases y otras formas de organización de la actividad docente, las actividades extradocentes y extraescolares, implica “[…] un conjunto de actividades conscientemente planificadas y organizadas en las que el educando interactúe con sus iguales, en el grupo escolar y fuera de él, con sus profesores […], y con todo el personal de la institución educativa, las familias y la comunidad que la rodea.” (Castro et al., 2019, p.14)  
Como componente del contenido de la labor educativa en las secundarias básicas debe prestarse una atención preferente a la labor preventiva en relación con el consumo de drogas, en función del desarrollo en los escolares de un estilo de vida saludable y sostenible evidenciado en “[…] una percepción de riesgo que estimule el rechazo a las adicciones por consumo de drogas y doping […]”. (Navarro et al., 2021, p. 29)
Se asume que la labor preventiva es la dimensión de la labor educativa que comprende un “[…] sistema de acciones dirigidas a garantizar que las condiciones educativas y socio ambientales en que los niños, adolescentes y jóvenes se educan sean las más propicias para su sano desarrollo. Implica investigación, conocimiento de la realidad, reflexión, planificación, trabajo en equipo, evaluación y visión de conjunto, que garantice estar capacitados y preparados para evitar los riesgos o las consecuencias que un problema puede producir” (MINED, 2017, p. 15).
En tal sentido, la labor preventiva ha de encaminarse a impedir el consumo de drogas por los adolescentes y a que, cuando ello ocurra, se les brinde una atención integral mediante la actuación coordinada de los agentes educativos con responsabilidad en este proceso. La calidad del diagnóstico integral para identificar los factores de riesgo que pueden favorecer el consumo y las potencialidades con que se cuenta para anular o mitigar sus efectos, constituye un elemento central para proyectar una gestión institucional efectiva de esta labor. 
Aun cuando existe conocimiento sobre lo antes expuesto y, al respecto, en las instituciones educativas se realizan acciones intencionadas a potenciar la gestión institucional de la labor preventiva en esa dirección, los resultados que se alcanzan son insuficientes y tienen como expresión más notable y preocupante el crecimiento sostenido de hechos relacionados con el consumo de drogas por adolescentes, muchos de los cuales se producen en el propio escenario escolar.
La labor preventiva en relación con el consumo de drogas por adolescentes, cuyo incremento es relativamente reciente en Cuba, ha sido objeto de atención preferente desde la práctica y la investigación educativa tanto nacional como internacionalmente. En este orden, en los últimos años son numerosas las investigaciones que abordan el objeto, y tienen entre sus resultados más significativos: estudios diagnósticos (Azmawati et al., 2021; Bala et al., 2021; Basedow et al., 2021; Bezusova et al ., 2021; Cango y Suárez, 2021; Gephart et al., 2009; Gurcan, 2016; Maneiro, 2014; Moreta-Herrera et al., 2018; Osorio et al., 2024; Samudio et al., 2021); modelos de gestión (Díaz-Vicario, 2015); estrategias (Cango y Suárez, 2021; Steinfeld et al., 2023; Weason et al., 2018) y; procedimientos (Reyes et al., 2021), que aportan información sobre su estado en un momento dado, lo explican desde la perspectiva teórica y/o plantean alternativas para su realización, entre otras aportaciones. 
La revisión de los trabajos antes citados permitió constatar la prevalencia de los estudios diagnósticos y de estrategias pedagógicas para la labor preventiva y/o el tratamiento a las consecuencias del consumo de drogas en adolescentes incluidos en grupos de riesgos o pertenecientes a comunidades en situación de vulnerabilidad. Es común, igualmente, desde estos estudios y propuestas, la alusión a factores de riesgo que deben ser atendidos desde dicha labor preventiva. 
El análisis de estos resultados investigativos permitió apreciar, asimismo, dos grandes limitaciones. La primera es la escasez de trabajos que aborden la gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas desde el nivel institucional. Son destacables, sin embargo, la propuesta de Díaz-Vicario (2015) que plantea su abordaje, en el contexto español, desde un modelo de gestión de la seguridad integral en los centros educativos, dentro de la cual considera a la protección y el tráfico del consumo de drogas y; la propuesta de Weason et al. (2018) que aborda cuatro enfoques de prevención del consumo de alcohol y otras drogas, elementos relacionados con la cultura preventiva en los establecimientos educacionales, así como estrategias para la gestión escolar preventiva, en el contexto chileno. 
De otro lado, y en ello se localiza la segunda limitación, aun cuando es común la identificación de factores de riesgo asociados al consumo de drogas, las propuestas no abordan este importante proceso en el marco de un modelo de gestión concebido desde el enfoque de riesgos, que no solo considere la identificación de estos, sino también su evaluación y tratamiento, como momentos de un proceso más general. 
La gestión basada en el enfoque de riesgos, ampliamente empleada en las organizaciones empresariales y entendida como un componente central del control interno, no es privativa de estas organizaciones. Es también una práctica que puede y requiere ser instituida dentro de las instituciones educativas. Como se define por la Organización Internacional de Normalización [ISO] (2018), en su Norma 31000 (Administración/Gestión de riesgos-Lineamientos guía), la gestión de riesgo consiste en un conjunto de “ […] actividades coordinadas para dirigir y controlar la organización con relación al riesgo […]” e “[…] implica la aplicación sistemática de políticas, procedimientos y prácticas a las actividades de comunicación y consulta, establecimiento del contexto y evaluación, tratamiento, seguimiento, revisión, registro e informe del riesgo.” (p. 10).
La gestión de riesgos debe concretarse como un proceso intencionado, sistemático y participativo, con el empleo de recursos metodológicos pertinentes, en todos los procesos (clave, estratégicos y de apoyo) de la organización, entre los que tiene una importante relevancia la labor educativa, en el caso de las instituciones que tienen como encargo la educación formalizada. (Ceregido-Reyes et al., 2020)
[bookmark: _Hlk198111277]El concepto de riesgo, desde la perspectiva organizacional, ha sido objeto de estudio por numerosos investigadores nacionales y foráneos y ha sido definido, igualmente, en muchos documentos de carácter normativo. En la investigación, cuyos resultados se exponen parcialmente en este trabajo, se asume la definición propuesta en la Norma ISO 31000 donde se delimita como “efecto de incertidumbre sobre los objetivos.”, y se amplía esclareciendo que “un efecto es una desviación respecto a lo previsto. Puede ser positivo, negativo o ambos, y puede abordar, crear o resultar en oportunidades y amenazas.” (Organización Internacional de Normalización, 2018, p.7)
Según señala Gephart et al. (2009), al pasar el concepto de riesgo desde las áreas económicas y financieras a otras disciplinas (ingeniería, medicina, química, estudios ambientales, salud, seguridad y psicología, entre otras) “[…] se asoció con connotaciones negativas y el riesgo empezó a verse menos como oportunidad de ganancia y más con la posibilidad de pérdida, amenaza, peligro o alguna forma de daño.” (p. 6). Con esta connotación se asume en la investigación. 
El riesgo asociado al consumo de drogas en la adolescencia, y su manifestación en las instituciones educativas encargadas de su formación, ha sido estudiado ampliamente en el contexto foráneo. Al respecto, Maturana (2011) identificó como conductas de riesgo, entre otras: violencia, sexualidad no planificada, deserción escolar y conducción vehicular imprudente y; Osorio et al. (2024), encontró entre los factores de riesgos más recurrentes: tener amigos que no siguen normas sociales, problemas psicológicos, inactividad, aislamiento social, mala conducta, inasistencia escolar y la oportunidad de usar drogas.
El fenómeno también ha sido estudiado por Moreta-Herrera et al. (2018) quienes registraron factores de riesgo asociados a la exposición reciente (al café, energizantes, alcohol, tabaco y cannabis) en adolescentes escolarizados de la ciudad de Ambato (Ecuador): disponibilidad económica, estudio en centros privados, migración académica, predisposición favorable al consumo y ser mujer. Samudio et al. (2021), por su parte, identificaron como factores asociados al consumo de drogas ilícitas por adolescentes de zonas marginales de área urbana, en el contexto paraguayo: ser de sexo masculino, antecedente de consumo de drogas en la familia, abandono escolar, consumo de alcohol por el adolescente. 
[bookmark: _Hlk198124421]La adopción del enfoque de riesgos como perspectiva teórico-metodológica para la gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas, no solo supone su identificación, como se señaló antes, implica la transición por diferentes momentos o subprocesos. Según la Norma ISO 31000 (Organización Internacional de Normalización, 2018) la gestión de riesgos incluye seis procesos menores (subprocesos): 1) comunicación y consulta; 2) alcance, contexto y criterios; 3) evaluación de riesgos; 4) tratamiento de los riesgos; 5) seguimiento y revisiones y; 6) registros e informes, con propósitos específicos que tributan al cumplimiento del objetivo general de este proceso de gestión. 
El propósito de la comunicación y consulta es apoyar a las partes interesadas pertinentes a comprender los riesgos, las bases con las que se toman decisiones y las razones por las que son necesarias acciones específicas. Por su parte, el propósito del establecimiento del alcance, contexto y criterios es adaptar el proceso para permitir una evaluación de riesgos efectiva y su tratamiento apropiado; implica definir el alcance del proceso, y comprender los contextos interno y externo (Organización Internacional de Normalización, 2018).
La evaluación de riesgos es el proceso global de identificación, análisis y evaluación de los riesgos mismos. El propósito de la identificación es encontrar, reconocer y describir los riesgos que pueden ayudar o impedir a una organización lograr sus objetivos. El propósito del análisis es comprender la naturaleza de los riesgos y sus características incluyendo su nivel. El propósito de la evaluación de los riesgos, propiamente dicha, es apoyar a la toma de decisiones. (Organización Internacional de Normalización, 2018)
La intención del tratamiento de los riesgos es seleccionar e implementar opciones para abordarlos; la del seguimiento y las revisiones asegurar y mejorar la calidad y efectividad del diseño, la implementación y los resultados del proceso; y la de los registros e informes comunicar las actividades del proceso y sus resultados a lo largo de la organización, ofrecer información para la toma de decisiones, mejorar las actividades del proceso y apoyar en la interacción con las partes interesadas. (Organización Internacional de Normalización, 2018)
A partir de los presupuestos asumidos, en función de la solución de un problema científico asociado a insuficiencias en la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas, que limitan la formación integral de los educandos de este nivel, se desarrolló una tarea de investigación dirigida a elaborar un procedimiento para la gestión institucional de dicha labor, modelado desde el enfoque de riesgos, que se asume como objetivo y se expone en el presente artículo. 
Métodos
[bookmark: _Hlk201749823]El procedimiento se diseñó mediante el empleo de los métodos de modelación y sistémico estructural funcional que posibilitaron establecer la lógica y los componentes estructurales (etapas, fases y acciones) que lo conforman, explicar las interacciones que se producen entre ellos, así como precisar los requerimientos metodológicos que exige la realización del proceso modelado. Se tomaron también como referentes propuestas precedentes sustentadas en las concepciones teórico-metodológicas del enfoque a procesos, desde la que los procedimientos son entendidos como una forma especificada de llevar a cabo una actividad o un proceso. Al respecto, constituyeron dos referentes metodológicos principales la Norma 31 000 (Administración/ Gestión de riesgos-Lineamientos guía) (ISO, 2018), recurrentemente mencionada, y la propuesta de Ceregido-Reyes et al. (2020).
La conformación del marco teórico-metodológico de la investigación, devenido de la sistematización basada en la revisión de una amplia variedad de materiales bibliográficos contentivos de resultados de investigaciones referidas al objeto de estudio, se desarrolló a partir del empleo de otros métodos teóricos de la investigación educativa como el análisis-síntesis y la inducción-deducción, que fueron igualmente de amplia utilidad para la presentación de los resultados y discusión y en la elaboración de las conclusiones de este artículo. 
Resultados y discusión
El procedimiento elaborado tiene el objetivo de orientar la actuación de los directivos de las secundarias básicas para la gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas. El proceso que describe implica la adopción de un conjunto de decisiones ordenadas relativas a: a) la definición del alcance, el contexto interno y externo y los criterios para riesgos; b) la identificación, el análisis, la valoración y el tratamiento de riesgos y; c) la determinación de los objetivos de control y la actualización del plan de prevención institucional, en el marco de la comunicación y consulta permanente con la comunidad educativa. La implementación, el control sistemático y la evaluación periódica de los objetivos de control y del plan de prevención de riesgos actualizado constituyen el cierre de un ciclo de dicho proceso de gestión, cuyos resultados deben contribuir a la eliminación y/o reducción del efecto de los riesgos manejados en el consumo de drogas por los educandos.  
El proceso de gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas está sustentado legalmente en la Resolución 60/2011, que instituye las “Normas del Sistema de Control Interno” (Contraloría General de la República de Cuba, 2011), válidas para todas las organizaciones en el contexto cubano. En correspondencia con el principio “de fijación de responsabilidades”, establecido en la norma jurídica, se define al director de la institución educativa, y al equipo directivo que encabeza, como máximos responsables del proceso que el procedimiento describe. De igual modo, concierne una alta responsabilidad al Grupo de Trabajo Preventivo Institucional (GTPI) que, en su condición de órgano colegiado establecido por la Resolución 111/2017 (MINED, 2017), asiste y asesora a la dirección de la institución educativa para el desarrollo de la labor preventiva. 
El procedimiento, estructurado en tres etapas que se operacionalizaron en siete fases y 32 acciones, basadas en la lógica funcional de la gestión de riesgos, está diseñado para el marco temporal que abarca un curso escolar y se inserta en el sistema de trabajo de las instituciones educativas de secundaria básica. Las acciones que dimanan del proceso, establecidas en el plan de prevención institucional, se integran, igualmente, en el proyecto educativo y la planificación táctica y operativa institucional. 
Etapas fases y acciones del procedimiento 
Etapa 1.  De preparación e inicio de la gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas, desde el enfoque de riesgos 
La etapa, que se concreta en dos fases y 11 acciones, tiene como objetivo la creación de condiciones organizativas y la adopción de decisiones consensuadas sobre el alcance, el contexto interno y externo y los criterios requeridos para facilitar la toma de decisiones en las etapas siguientes. 
Fase 1.1. De inicio del proceso de gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas
Tiene como objetivo el despliegue de acciones organizativas y de aseguramiento para el inicio del proceso de gestión aludido, a partir de las acciones siguientes: 
· Acción 1.1.1. Reunión de preparación del Grupo de Trabajo Preventivo Institucional (GTPI) que apoyará al equipo directivo en la aplicación del procedimiento (designación de los encargados de elaborar el cronograma de trabajo). 
· Acción 1.1.2. Elaboración del cronograma del proceso, que precise el momento de realización de cada una de sus etapas, fases y acciones. 
· Acción 1.1.3. Valoración del cronograma por el GTPI. 
· Acción 1.1.4. Información y consulta a los miembros de la comunidad educativa (directivos, docentes, educandos, familias y factores de la comunidad) sobre el cronograma propuesto por el GTPI, para escuchar y registrar sus criterios en función de posibles modificaciones. 
· Acción 1.1.5. Presentación y aprobación de la versión ajustada del cronograma por el Consejo de Dirección de la institución educativa.
Fase 1.2. De definición del alcance, el contexto interno y externo y los criterios para riesgos a considerar en la gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas
El objetivo de esta fase es: a) establecer el alcance que tendrá la gestión de riesgos en la labor preventiva en relación con el consumo de drogas, en especial de sus objetivos; b) caracterizar los contextos interno y externo para dicha gestión, a partir de la actualización del diagnóstico institucional y; c) definir los criterios que servirán de base a la toma de decisiones en las etapas que continúan, considerando la cantidad y el tipo de riesgos que se van a tomar, cómo se va a evaluar su importancia y qué opciones se tendrán en cuenta para su tratamiento. La fase incluye las acciones (6) que se relacionan a continuación: 
· Acción 1.2.1. Definición del alcance que tendrá la gestión de riesgos en la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en la institución educativa en sesión del GTPI, lo que implicará: a) Fundamentación del proceso a desarrollar como una dimensión del proceso de prevención de riesgos de la institución educativa; b) definición de los objetivos a lograr y precisión de los indicadores para valorar los resultados alcanzados y los plazos para su obtención y; c) el enfoque de la gestión centrado en “riesgos inherentes” al contenido de la actividad de las instituciones educativas, así como riesgos emocionales y sociales, riesgos psicosociales (que afectan la salud mental y emocional de los estudiantes), riesgos de seguridad en internet y riesgos de salud entre otros. 
· Acción 1.2.2. Establecimiento del contexto interno y externo para la gestión de riesgos en la labor preventiva en relación con el consumo de drogas, a partir de la actualización del diagnóstico institucional en sesión del GTPI, lo que implicará: 1.2.2.1. estudio del contexto familiar y social-comunitario en que se desarrolla la vida de los educandos, enfocado a conocer el comportamiento de la drogadicción en este marco e identificar posibles factores de riesgo que puedan inducir al consumo por los adolescentes; 1.2.2.2. análisis del comportamiento histórico y actual del consumo de drogas y eventos asociados a este en el entorno de la institución educativa; 1.2.2.3. caracterización de los elementos culturales concernientes a la gestión de riesgos y a la labor preventiva en relación con el consumo de drogas (valores, normas, tradiciones, modos de hacer), así como del estado actual y los resultados de dicha labor en la institución y; 1.2.2.4. determinación de fortalezas, debilidades, amenazas y oportunidades que pueden facilitar o dificultar la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en la institución educativa. 
· Acción 1.2.3. Definición de los criterios para riesgos que servirán de base a la toma de decisiones durante las etapas siguientes del proceso de gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en la institución educativa, lo que implica: 1.2.3.1. determinación de la cantidad y tipo de riesgos que se van a tomar; 1.2.3.2. definición de los criterios para evaluar la importancia de los riesgos que se identifiquen (impacto, probabilidad, nivel) y; 1.2.3.3. determinación de los criterios (opciones) a considerar para el tratamiento de los riesgos evaluados.
· Acción 1.2.4. Comunicación y consulta a los distintos actores de la comunidad educativa, para escuchar y registrar sus opiniones sobre el alcance previsto para la labor preventiva, el contexto interno y externo establecido y los criterios adoptados para la toma de decisiones en las etapas siguientes del proceso. Al efecto, se realizarán encuentros de intercambio con el GTPI al que se convocarán los diferentes segmentos de la comunidad educativa, así como se utilizarán los espacios que ofrece el sistema de trabajo de la institución y sus organizaciones, u otras como las redes sociales.
· 1.2.5. Análisis, valoración y aprobación de posibles modificaciones a realizar en los elementos consultados (alcance, contexto interno y externo, criterios para la toma decisiones) por el GTPI. 
· 1.2.6. Presentación y aprobación de la versión modificada del alcance, el contexto interno y externo y los criterios para riesgo adoptados, por el consejo de dirección institucional.  
Etapa 2.  De evaluación de riesgos para la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas
La etapa tiene como objetivo la identificación, análisis, evaluación y tratamiento de los riesgos asociados al consumo de drogas en las secundarias básicas para eliminar o reducir al máximo posible su efecto en los educandos. Comprende tres fases referidas a la identificación, el análisis y valoración de riesgos y el tratamiento de los riesgos identificados y evaluados, que se operacionalizan en 9 acciones.
Fase 2.1. De identificación de riesgos asociados al consumo de drogas en las secundarias básicas
Esta fase tiene como objetivo reconocer y describir los riesgos que pueden inducir a los educandos de secundarias básicas al consumo de drogas, con el propósito de analizarlos, evaluarlos y tratarlos, a fin de facilitar la implementación de acciones que propicien la eliminación o la reducción de su efecto al máximo posible. En consecuencia, incluye la realización de las acciones siguientes: 
· Acción 2.1.1. Revisión y análisis de fuentes portadoras de información referencial para reconocer posibles riesgos que pueden inducir a los adolescentes de secundaria básica al consumo de drogas, entre las que se precisan: a) el diagnóstico actualizado de la institución educativa (acción 1.2.2); b) documentos normativos y metodológicos; c) publicaciones contentivas de resultados de investigaciones enmarcadas en el objeto; d) información de sitios web especializados, entre otros. 
· Acción 2.1.2. Determinación de un inventario preliminar de riesgos que pueden inducir a los educandos de secundaria básica al consumo de drogas, a partir de la información derivada de las fuentes portadoras analizadas en la acción anterior. Ambas acciones se desarrollarán en sesiones del GTPI que se ampliará con invitados en capacidad de aportar al cumplimento de sus objetivos. Para optimizar la dinámica grupal, en la acción 2.1.2, se emplearán técnicas de generación de ideas, de obtención de consenso y de organización de ideas.
· Acción 2.1.3, de comunicación y consulta a los distintos actores de la comunidad educativa, para escuchar y registrar sus criterios sobre el inventario preliminar de riesgos elaborado. Para esta acción se convocarán encuentros abiertos del GTPI con los diferentes segmentos de la comunidad educativa, así como se utilizarán los espacios que ofrece el sistema de trabajo de la institución y sus organizaciones, u otras vías como las redes sociales. 
· Acción 2.1.4, de análisis y valoración de posibles modificaciones a realizar al inventario preliminar sometido a consulta y aprobación del inventario definitivo por el GTPI, con la presencia del consejo de dirección de la institución educativa. 
Fase 2.2. De análisis y valoración de riesgos asociados al consumo de drogas en las secundarias básicas
Tiene como objetivo: comprender la naturaleza, caracterizar y clasificar los riesgos (nivel) identificados considerando sus fuentes, consecuencias, la probabilidad de ocurrencia, la posibilidad de su control y sus efectos, entre otros factores de relevancia, que se concreta mediante las acciones que se enuncian a continuación: 
· Acción 2.2.1. Determinación de la probabilidad (frecuencia de ocurrencia) y el impacto (consecuencia) de cada riesgo identificado. La probabilidad del riesgo se evaluará a partir de una escala con cinco categorías: Muy Alta (5), Alta (4), Moderada (3), Baja (2) y Muy Baja (1). Por su parte, la valoración del impacto del riesgo se hará, igualmente, sobre una escala conformada por cinco categorías (Vega, 2017, como se citó en Ceregido-Reyes et al., 2020): Catastrófico (5), Grave (4), Moderado (3), Leve (2) e Insignificante (1). La acción se desarrollará, igualmente, en sesión del GTPI que se ampliará con invitados en capacidad de aportar al cumplimento de su objetivo. Para optimizar la dinámica grupal se emplearán técnicas de generación de ideas, de obtención de consenso (reducción de listado) y de organización de ideas.
· Acción 2.2.2. Determinación de la prioridad (clasificación del nivel del riesgo) de cada riesgo identificado. Se aplicará la fórmula R = P × I donde: (R) es la prioridad (nivel) del riesgo, (P) es la probabilidad de ocurrencia e (I) es el impacto que puede ocasionar su materialización (Calzada y De León 2010, como se citó en Ceregido-Reyes et al., 2020). El valor obtenido (entre 1 y 25) se clasificará utilizando una escala de tres categorías: elevado, moderado, reducido (Vega, 2017, como se citó en Ceregido-Reyes et al., 2020). Se elaborará un mapa de riesgo en el que las celdas (25) tendrán tres colores diferentes para diferenciar el nivel de riesgo: rojo (riesgo elevado), amarillo (riesgo moderado) y verde (riesgo reducido) y los valores que se corresponden con dichos niveles. En cada celda se ubicarán los riesgos de acuerdo al valor numérico obtenido a partir de la aplicación de la fórmula usada para determinar su prioridad (nivel del riesgo).
Fase 2.3. De tratamiento de riesgos asociados al consumo de drogas en las secundarias básicas
El objetivo de la fase es seleccionar las opciones apropiadas para manejar (tratar) los riesgos valorados, considerando los resultados de la fase anterior. Para su concreción incluye las acciones siguientes:  
· Acción 2.3.1. Definición de la respuesta que se dará a cada riesgo a partir de la prioridad que se determinó para el mismo. Al respecto, las posibles respuestas que se establecen son: evitar (no enfrentarlo), reducir (mitigar su efecto al máximo posible), y aceptar (asumirlo). Para el desarrollo de esta acción se emplearán técnicas cualitativas de trabajo grupal (consenso), que permitirán definir, sobre la base de la información disponible sobre su comportamiento histórico y la experiencia de los participantes, qué respuesta se dará a cada uno de los riesgos de acuerdo con la prioridad (nivel) que este tiene. 
· Acción 2.3.2. Comunicación y consulta a los distintos actores de la comunidad educativa sobre los resultados del análisis desarrollado por el GTPI en la acción anterior (respuesta que se dará a cada riesgo a partir de la prioridad que se determinó en cada caso), que incluirá información sobre los resultados de las acciones precedentes (2.2.1 y 2.2.2) que le sirvieron de base. Para este proceso se efectuarán encuentros abiertos con el GTPI, a los que se convocarán los diferentes segmentos de la comunidad educativas, así como se utilizarán los espacios que ofrece el sistema de trabajo de la institución y sus organizaciones, y otras vías como las redes sociales. 
· Acción 2.3.3. Análisis y valoración de posibles ajustes a la propuesta de respuesta a dar a los riesgos evaluados a partir de la prioridad que se determinó para cada uno y, en caso de que procedan, la aprobación por el GTPI con la presencia del consejo de dirección de la institución educativa de la respuesta definitiva a ofrecer para el tratamiento de cada riesgo.
Etapa 3. De planificación e implementación de acciones para el tratamiento de los riesgos evaluados
La etapa tiene como objetivo la definición, puesta en práctica, control y evaluación de acciones destinadas a la prevención del consumo de drogas en la institución educativa para eliminar o reducir al máximo posible su efecto en los educandos. Para ello consta de dos fases y 12 acciones.
Fase 3.1. De determinación de los objetivos de control y actualización del plan de prevención de riesgos de la institución educativa
Su objetivo es establecer los objetivos de control y diseñar y/o rediseñar acciones institucionales para la labor preventiva en relación con el consumo de drogas por los educandos. En función de su cumplimiento comprende las acciones que continúan: 
· Acción 3.1.1. Determinación de los objetivos de control de la labor preventiva institucional en relación con el consumo de drogas por los educandos, así como los indicadores que posibilitan valorar su cumplimiento. 
· Acción 3.1.2. Actualización del plan de prevención de riesgos de la institución educativa con acciones específicas destinadas a robustecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas, a partir de las decisiones adoptadas para el manejo de los riesgos identificados y evaluados. 
· Acción 3.1.3. Comunicación y consulta a los distintos actores de la comunidad educativa sobre los objetivos de control y la actualización del plan de prevención de riesgos de la institución para robustecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas por los educandos. Para su realización se realizarán encuentros de intercambio con el GTPI, al que se convocarán los diferentes segmentos de la comunidad educativa, así como se utilizarán los espacios que ofrece el sistema de trabajo de la institución y sus organizaciones, las redes sociales, u otras vías.
La fase concluye con las acciones 3.1.4 y 3.1.5, dirigidas al análisis y valoración de posibles ajustes a los objetivos de control y la actualización del plan de prevención de riesgos de la institución educativa por el GTPI y; a la aprobación definitiva de los objetivos de control y el plan de prevención de riesgos actualizado por el consejo de dirección institucional, respectivamente. 
Fase 3.2. De implementación, control sistemático y evaluación periódica de los objetivos de control y el plan de prevención de riesgos actualizado de la institución educativa 
El objetivo de esta etapa es poner en práctica las acciones institucionales para robustecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas por los educandos, controlar sistemáticamente dicho proceso y evaluarlo periódicamente para producir información que sirva como insumo a la toma de decisiones para su mejora. Incluye, para ello, las acciones siguientes: 
· Acción 3.2.1. Información a la comunidad educativa sobre los objetivos de control y el plan de prevención de riesgos actualizado tras su aprobación por el Consejo de Dirección de la institución educativa. 
· Acción 3.2.2. Incorporación de las acciones previstas para robustecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en los planes de trabajo mensuales de la institución educativa.
· Acción 3.2.3. Análisis del cumplimiento de los objetivos de control y de las acciones incluidas en el plan de prevención de riesgos para fortalecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas, en el marco de la valoración del cumplimiento del plan de trabajo mensual de la institución que se realiza en el consejo de dirección.
· Acción 3.2.4. Establecimiento de un sistema de información para la captación sistemática de datos y la producción de información relativa a los indicadores asociados a los objetivos de control.
· Acción 3.2.5. Realización de evaluaciones semestrales, con la implicación de todos los actores de la comunidad educativa, para valorar el cumplimiento de los objetivos de control y el efecto las acciones incluidas en el plan de prevención de riesgos para robustecer la labor preventiva en relación con el consumo de drogas y producir información para la toma de decisiones en función de su mejoramiento. 
· Acción 3.2.6. Actualización anual de los insumos principales para el inicio de un nuevo ciclo de gestión de la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en la secundaria básica: definición del alcance, establecimiento del contexto interno y externo, definición de los criterios para riesgos, identificación de riesgos, análisis y valoración de riesgos y tratamiento de riesgos.
· Acción 3.2.7. Actualización de los objetivos de control y el plan de prevención de riesgos asociado, para robustecer la labor preventiva relacionada con el consumo de drogas en la institución educativa, a partir de las decisiones adoptadas a consecuencia de las evaluaciones semestrales, considerando los insumos que precisa la acción 3.2.6.
El procedimiento tiene puntos de convergencia importantes con la propuesta (modelo) realizada por Díaz-Vicario (2015) para la gestión de la seguridad integral en centros educativos de España, cuyas estrategias de implementación reconocen la importancia del contexto (cada centro educativo es único) como un “factor clave” del proceso, así como la necesidad de la gestión de la seguridad integral en el proceso de gestión global del centro educativo. Las seis fases establecidas para la adopción y aplicación del modelo convergen, igualmente, en la consideración del compromiso de la comunidad educativa, la creación de estructuras específicas para facilitar su puesta en marcha, la coherencia de las acciones a desarrollar con la “realidad del centro educativo”, así como en su concreción mediante la planificación de acciones a desarrollar y su implementación, evaluación, seguimiento y retroalimentación. 
El procedimiento para el desarrollo de la prevención educativa como competencia de dirección (Reyes, et al, 2021), diseñado para el contexto cubano, es también convergente con la propuesta presentada, en cuanto a la descripción en seis pasos que realiza del proceso de gestión de la prevención en la institución educativa, entre los que se incluyen la preparación para su inicio y el diagnóstico y caracterización de los diferentes actores de la comunidad escolar, de los grupos escolares, de la institución y de la comunidad en que esta se inserta. 
Conclusiones
El procedimiento elaborado constituye una respuesta plausible para gestionar la labor preventiva en relación con el consumo de drogas en las secundarias básicas al constituir un recurso metodológico que facilita el desempeño del equipo directivo, propicia la participación de los diferentes actores de la comunidad educativa y se imbrica orgánicamente al sistema de trabajo y en el proceso global de gestión de la institución educativa.  
La propuesta es, igualmente, una alternativa metodológica novedosa que aprovecha las ventajas de la gestión de riesgos, utilizada solo parcial y limitadamente en el contexto educativo cubano para el desarrollo de la labor preventiva. Aprovecha y adecua los presupuestos teórico -metodológicos presentes en dicha concepción y reconoce la importancia de los procesos que la hacen viable, tales como: la definición del alcance, el contexto interno y externo y la adopción de criterios para riesgos; la evaluación y el tratamiento de riesgos; así como la comunicación y consulta que, desarrollada permanentemente, provee al procedimiento modelado de un carácter participativo. 
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